

“1+13”省市党报全媒体联动

## 烽火八年 江苏史篇 ⑦ 泰州篇

民族危亡之际，无数仁人志士血洒疆场。在这个波澜壮阔的历史画卷中，有这样一群泰州青年僧侣，他们脱下袈裟着短打，放下木鱼拿起枪，演绎了一场侠气如虹、保家卫国的悲壮传奇——

# 浴血僧兵



在抗日的宏大叙事中，这是一页充满神奇的篇章。晨钟暮鼓与战火硝烟、青灯古佛与刀丛剑树，竟如此悲壮地融为一体；

在英勇的城市保卫战中，这是一场僧侣界人士的总动员。有钱的出钱，有力的出力，收容所救死扶伤，僧抗队浴血奋战，令人动容；

在今人的四处传唱中，这是一曲彰显大智大勇的民谣。僧兵们长枪短抢都会使，水上岸上都能行，成为令日伪军闻风丧胆的抗战神兵。



1943年，被日军赶出寺庙的巨川等僧侣，拿起刀枪建起了僧抗队

## 和尚兵 赛天兵

1942年，这是冯小刚镜头下一个具有特殊意义的年份。这一年，左慈脚印仓场——2000多年前见于刘靖建立的“右海陵食”，日军直捣了仓库，杀人劫财，强奸妇女，被从东川直奔了白夹的巨川寺和尚，忍无可忍，拿起刀枪，投身抗日烽火，并于1943年10月拉起了巨川的队伍，时任大队长，巨川和尚大队长，觉治任二队长，下辖三个排，排长吕僧人、宝殿和广良担任。

“户出僧憎”，这是和尚们向百姓宣传僧抗队员的“圣旨”。“他们扮渔民，化作

水路“扫荡”崇川区的一个营伪军，俘100多人，缴获武器一挺，长短枪100余支，创造了“以少胜多”的佳绩。

自1943年秋到1945年底，僧抗队这支“天降神兵”如陨石之火，把抗战烽火和酒遍了崇川的日々河水乡。队伍领头人叫平在江都小纪镇竖立纪北区僧抗会，来到纪北后，巨川、觉治等一批爱国僧人们受其影响成为中共地下党员，僧抗队成为我党领导下的抗日武装，累计单独或合编参加崇川县团和区游击队参战共30余次。

僧抗队员手中的装备，几乎都是僧侣变卖个人财物和庙田庙产置办

## 捐庙产 换刀枪

在泰州方言中，“僧”和“争”同音。上世纪50年代，僧抗队员高歌还俗时，特意把“争”定作户名的俗家姓氏。

巨川和尚带了两支短枪和百发子弹，各寺院僧尼热烈响应，僧抗队很快从20多人迅速增至百余人。“重祖父辈”的历史，宽恕之子巨志云做总领事。

事实上，当时的僧抗队员手中的装

备，几乎是周边寺院的僧侣变卖个人财物和庙田庙产变卖。按当时市价，一支长枪才抵小麦，一支短枪才抵稻谷。僧抗队员手头领入一支短枪，队员入手一支长枪，每进庵堂，添一小木桶，入了一把划子。和尚们在庵堂主持普度，甚至卖了庵堂的香炉，为僧抗队添了两支长枪。

随后之后，兴化僧抗会也于1944年9月成立。当时，海河区各寺庄僧抗庙产50余间不收租子，还元多弥陀寺还开办僧人织布厂，有织布机16张，僧人织布20余人，为抗日部队提供装备。

巨志云中乙，除了僧人织布，僧抗队还广泛发动适男信女，宣传抗日救亡思想，当地百姓纷纷捐献财物支援抗战。

在名刹光孝寺曾诞生过一支由僧侣组成的救护队，不少群众在此避难

## 救伤兵 收难民

在泰州名刹光孝寺内，坐落着全国独一无二的“最古禅院”。鲜为人知的是，这座大殿的背后，曾经诞生过一支由僧人组成的救护队。

救护队的发起人，是1931年创建泰州光孝寺住持师门的师大。

眼看日本侵略军步步逼近泰州，常住利弟子净空一起，以佛教名义组建了佛教僧们救护队。佛教文化研究者常观潮介绍说，常住师徒在暑假召集泰州全城青年僧侣，专门进行了为期一

个月的救护训练。1937年后，不少凶横日寇犯烧、侵略，而从兴化、姜堰、泰兴等地逃至泰州的难民，在光孝寺内得到妥善安置。在此期间，常住还倡导泰州市各寺院僧尼组织“和平救亡社”、成立灾民会，宣讲“和平救亡社”宗旨，历时一年之久。

常住李观任住持法空告诉记者，常住的影响力早已走出光孝寺，远及全国。1937年，中法在西丙地区发生战争，常住法师就曾以念佛会的僧俗信众组成救护队，随军在战场上救护伤患，机

战开始之后，时任中国佛教协会理事长的常住法师为了募集佛教战队救护队的经验，远赴南洋。位于上海的中佛会总办事处办公，常住常在寺中。

1937年1月，中国佛教界名流成立“佛教徒护国和平会”，常住是理事之一。一次演讲中，常住告诫中国佛教徒国家观念薄弱、忽视国家利益之错误，称“我人为求身家安乐，法华兴降，实不能不虑国家，以求佛法有所寄托”的上策。



更多精彩请扫二维码

## 尾声

- 抗战结束后，僧抗队大队长刚军到镇江金山寺继续为僧，从事地下工作，建国后任镇江佛教协会会长。
- 1947年，刚军从快巨川已成长为人民解放军的一名指挥员，在解放初期（今属兴化）的战斗中英勇牺牲。
- 1949年后，中队长觉治来到泰州光孝寺继续为僧，2011年圆寂。
- 排长李茂林抗战后任嘉善“地藏庵”住持，后任吴江市佛教协会会长，2005年去世，享年81岁。
- 常住于救护队、收容所事宜，1939年1月，常住积劳成疾，享年43岁。常住舍利送终时，南华寺僧赶来痛哭，最终将其归葬泰州姜庄（今属泰州市姜堰区境内）。

## 记者手记

“和尚出家，发迹闹啊！四大皆空，虚空得了？难道我们，就听任日伪杀戮吗？”当年，巨川和尚连番话，就喊下僧衣换上了武装。

佛教教义者首，必会有暴力与爱的疑惑：志士浴血在先，完胜生肩肩与恶的肩膀；巨川和尚，常住也要，当信仰者的双脚也被无情地推到现实的泥泞之中，他们用行动实践地诠释了佛教、暴力、民族主义三个关键词间有点的辩证关系。诚如梁漱溟先生所言，佛教讲求“此时此地此人”，则到困难时日，地至里下河间，僧人，也是胸怀民族大义的中国人。

## 民间传唱

僧抗队，和尚兵，一个一个，如天兵。喜鹊保佑打胜仗，神出鬼没是神兵。

和尚兵，齐天兵，有菩萨，保佑兵。

脱了袈裟穿短打，腰下僧袍穿靴，腰下木鱼拿枪，僧不诵经喊抗日，长枪短枪都使，水上岸上都能行。

图①冷场和师店的外墙上，挂着一块写有“泰县叶甸区僧抗大队旧址”的牌匾。

图②翻新后的商场招牌。

图③民政部门颁发的革命烈士家属定期抚恤金领取证。

图④在《江苏省革命烈士英名录》中，僧抗队僧侣的名字赫然在列。

图⑤僧抗队员遗像。

图⑥名刹光孝寺今貌。



## 高僧点评



寺成法师，泰籍高僧，寺第16代传人。高僧法师的弟子，上世40年代泰州光孝寺学道悟空，现台湾著名高僧，94岁，亲身经历过那一段烽火岁月。

在抗战那段极端困难的时期，泰州僧人组织起僧抗队誓勇杀敌，建立救护队，难民收容所来救死扶伤，其中不少僧人还是熟识的人。这段佛家弟子弃舟从军、抵御外辱的历史可歌可泣，值得我们永远铭记。

图⑦冷场和师店的外墙上，挂着一块写有“泰县叶甸区僧抗大队旧址”的牌匾。

图⑧翻新后的商场招牌。

图⑨民政部门颁发的革命烈士家属定期抚恤金领取证。

图⑩在《江苏省革命烈士英名录》中，僧抗队僧侣的名字赫然在列。

图⑪僧抗队员遗像。

图⑫名刹光孝寺今貌。

